

FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALA INFIINȚATA IN ANUL 1892

Apare în fiecare Duminică, sub direcția unui comitet.
Inscris în Reg. Publ. la Trib Sibiu sub Nr. 37 1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura
poporului român, „Astra”

TEATRUL ȚĂRANESC

Activitatea societății „Astra” a fost restrânsă în ultimii ani. Poverile atât de numeroase și de grele care apasă pe umerii țării noastre, le simte și ea. Totuși, din când în când, auzim sau citim în gazete că cutare despărțământ a organizat o serbare, a restit o conferință, cutare cerc cultural și-a întemeiat un cor, a deschis o bibliotecă, sau a reprezentat o piesă de teatru.

M'am bucurat mai ales când am citit nu de mult în Foia Poporului că cercul din Ocna Sibiului a jucat piesa de teatru *Lelea Ană Gură-mulță* și nu s'a mulțumit să o reprezinte numai în satul lui, ci a plecat cu ea în alte sate din județ.

Cunosc bine această piesă de teatru. Tocmai de aceea îmi închipui cu câtă plăcere va fi fost urmărit spectacolul ei în satele sibiene, din viața cărora es e desprinsă. Tărăniștea din aceste părți se va fi regăsit în ea cu oamenii, obiceiurile, graiul și veselia ei. Cu siguranță că ea se va fi întors dela spectacol cu o mare dragoste pentru teatru, pentru această minunată reprezentare artistică a vieții.

Lelea Ană Gură-mulță ne dă o icoană hazlie a satului nostru. Dar sunt piese de teatru în care găsim și alte înfățișări ale vieții noastre țărănești: durerile, lupta ei pentru viață, pentru dreptate, pentru înaintare; în altele învie în fața noastră eroi și momente ale trecutului. Toate aceste piese au mai întâi de scop să ne fure câteva ceasuri din plasa grijilor de toate zilele, să ne veselească sau să ne poarte sufletul în lumea de vis sau de poveste, pe care fiecare o purtăm cu noi, dar cu trecerea anilor ne îndepărtăm tot mai mult de ea. Ele însă nu numai ne încântă, ci ne și învață.

Noi Românii încă nu ne dăm bine seama ce școală neîntrecută este teatrul. O școală pentru toată lumea, pentru tineri ca și pentru bătrâni, pentru bărboși ca și pentru femei. O școală în care învățătura se lipește mai bine de sufletul nostru, deoarece ea este vie, întrupată în oameni și întâmplări, iar nu numai în vorbe, care atât de des intră pe o ureche și iese pe alta. Și tot deauna omul viu, lupta lui care se desfășoară înaintea ochilor noștri, ne mișcă mai mult, ne convinge mai repede despre bine și rău, ne îndreaptă mai sigur pe calea cea dreaptă a vieții.

Iată de ce nu putem stărui îndeajuns pe lângă toate organizațiile „Astrei”:

O CARTE PREȚIOASĂ

de A. MADRU

Biblioteca populară a Asociațiunii, luptând cu mari greutăți, în aceste zile a scos totuși de sub tipar o nouă broșură: „Organizarea și conducerea unei bune gospodării țărănești”. Această carte, a 295-a, e pusă la îndemâna sătenilor spre mai bună chivernisire a bunurilor, pentru a îndruma munca agricolă pe căi mai sănătoase.

Di consilier Agronom Pavel Grecu, autorul lucrării despre care vorbim, a risipit în cuprinsul celor aproape două sute de pagini, nu numai sumedenia de cunoștințe folositoare unui bun gospodar, ci, tot așa de important, D-sa prezintă toate problemele sub o formă atrăgătoare, într-o limbă aleasă, cu un cuvânt, a pus în această carte multă dragoste și căldură sufletească.

Cunoscător priceput al vieții dale țării, d. Pavel Grecu dovedește aceea înțelegere ce-l leagă de țărăniștea noastră. Li înțelege păsurile, îi apreciază calitățile și, atunci când trebuie, dojana e blândă și sfatul înțelept.

Cartea este împărțită în patru mari capitole și anume:

- a) Căminul și gospodăria țărănească;
- b) Grădina casei, livezi și podgorii;
- c) Câmpul și
- d) Pregătirea profesională a plugarului.

Aceste capitole, la rândul lor, se sub-

împart în capitole mai mici în cuprinsul cărora fiecare chestiune este discutată și deplin lămurită.

Iată, spre pildă; cuprinsul capitolului „Căminul și gospodăria țărănească”: Locuința. Așezarea celorlalte clădiri. Bucătăria de vară. Fântâna. Remiza de unelte și mașini agricole. Cotețul găinilor și ceva despre creșterea păsărilor. Pătul de porumb. Ceva despre cocina și creșterea porcilor. Rasele de porci. Porumbcii. Platforma de guno'u. Grejdul, șopru și fânărița. Ceva despre cai, boi și vaci. Caii, taurinele, bivoliți. Staulul de oi. Iepurii de casă. Albinele. Silozurile țărănilor. Silozul pentru cartofi. Si'ozul pentru ciolomadă, fân și orice altă verdeață. Câteva cuvinte despre nutrirea animalelor. Ce este nutrirea? Ce conțin nutrețurile? Rații de nutriție. Două exemple de nutriție. Câteva sfaturi practice. Specii zări zootehnice.

Titlurile de mai sus dovedesc, în parte numai, valoarea cărții. Celelalte capitole sunt tot așa de bogate în sfaturi folositoare.

Privind mulțimea de probleme discutate, cu deosebită pricepere, în această minunată carte, nu știi asupra cărora să zăbovești mai mult deobicele toate sunt

Continuare în pag. 3-a)

despărțăminte de județ și de plasă, cercuri culturale, să cultive teatrul. Să nu se sperie de ocest cuvânt, să nu creadă că a face teatru la țară este un lucru foarte anevoios.

Ce se cere pentru a organiza o reprezentare teatrală? O piesă de teatru, un om care să învețe pe ceilalți jucarea ei, tineret care s'o joace și public, care să se delecteze la jocul lor. Toate acestea le putem găsi, cu oarecare străduință și curaj în oricare cerc cultural al nostru.

Piese de teatru avem. *Lelea Ană Gură-mulță* este fără îndoială printre cele mai bune piese țărănești. Dar ea nu e singura. În biblioteca „Astrei” se mai găsesc vreo câteva publicate și au mai fost tipărite și în altă parte. „Astra” a publicat de curând un nou concurs pentru piese. Cu siguranță că va mai putea da la iveală una sau două. Cei care aveți deci nevoie de piese, adresați-vă Astrei Centrale.

Un instructor pentru teatru se găsește de asemenea cu multă ușurință. Învățătorul, profesorul, un student sau un elev din cursul superior, care au văzut la oraș reprezentații de teatru date de

actori și au și ei înșiși dragoste pentru această artă își pot lua însărcinarea să pregătească reprezentarea piesei. La început unii din ei vor fi cuprinși de descurajare. Puțină stăruință însă și vor avea marea mulțumire sufletească de a fi reușiți. Asemenea multor lucruri din lumea aceasta, și teatrul se face „văzând și făcând”.

Nici de interpreți nu duce lipsă satul nostru. Ei pot fi găsiți printre studenții sau elevii de curs secundar, care sunt ostăzi răspândiți pretutindeni. Eu aș prefera însă ca ei să fie aleși dintre țărani. În fiecare sat se găsesc țărani și țărânce înzestrați cu darul de imitație pe alții. Să-i căutăm. Așa au făcut sovieticii, unde teatrul a luat o mare dezvoltare tocmai prin descoperirea de mari actori în marea mulțime necunoscută a muncitorilor și țărănilor.

În ce privește publicul nu cred că mai e nevoie să stărui. Țăranii noștri iubesc teatrul, nu se mai satură să-l privească. Tăci cei care au făcut teatru la țară s'au convins de acest lucru.

Faceți deci cât mai mult teatru țărănesc.

PE URMELE DOMNULUI

Sfinții Apostoli
Petru și Pavel

La 29 lunile p'ăsnului nămele sfinților apostol Petru și Pavel. Iată o zi când se code nouă să ne aducem aminte de doi oameni curati la suflet, buni în fapte, iabitori de Hristos până la moarte și încă moarte în martiriu.

De bună seamă, pentru fiecare din noi, viața dusă de acești sf. Apostoli are ceva de spus. De suntem oameni simpli, de suntem muncitori sau țărani, trudiți, de suntem meșugari cu oarecare prindere, sf. Petru pescarul cel simplu, ne arată că și noi îi putem urma lui Hristos cu credință tare. Starea socială sau cea materială nu trebuie să ne stea pe picioare. Acolo, în ogorul sau în atelierul nostru, îl putem mărturi pe Hristos prin munca noastră cinstită, stăruitoare și luminată de nădejdea în Dumnezeu. Dacă suntem dascăli, scriitori, artiști, cărturari în general, sf. Pavel, cărturar cu vază și adâncime ne arată chipul slujirii lui Hristos. El s'a făcut „tuturor toate”, ca pe toți să-i câștige pentru lucrul Evangheliei mântuitoare. A călătorit din cetate în cetate, din ținut în ținut, ba din țară, înfruntând toate greutățile; a predicat în fiecare loc pe unde a umblat numai din dragostea pentru Hristos și pentru mântuirea oamenilor. Multor cetăți și mulțor adunări de creștini le-a trimis scrisori de învățătură, care ne învață și pe noi cei de azi. Iată lucrul cărturarului creștin! Iată în ce stă adevărata cărturie: în luminarea semenilor spre mântuirea lor în Isus Hristos Domnul nostru.

Dacă sf. Petru și Pavel ne ar spune numai cât arătam aici și totuși ar fi mult de tot. Să încercăm a urma deci pilda vieții lor. **D. Călugăr**

Școalele țărănești

Școalele Țărănești joacă un mare rol în viața culturală și economică a satelor noastre.

Numai țărănul poate să fie realizator în domeniul vieții economice și culturale a satelor noastre și de aceea e necesar ca să li se dea acestor țărani frunțiși o anumită pregătire în interesul de culturalizare adevărată a plugărimii noastre.

Astfel în jud. Severin au funcționat școalele țărănești în următoarele comune:

Botinești, Sărdutul Mic, Bujor, Fărdea, Răchita, Margina, Curtea, Birchis, Belinț, Cutina, Ohaba Lungă, Cliciova, Cruni, Căstani, Iablanța, Terșova, Vărciorova, Rusca-Montană, Sacul, Fărling și Petroșrița.

Valorile țărănești trecute prin pregătirea sufletească și tehnică a școalelor țărănești învață să-și cunoască ținutul, să muncească pentru el, sunt chemați să conducă comunitățile sătești prin comunități de muncă. Ei devin înfăptuitorii planului de lucru spre folos obștesc cultural, cooperatori propagandiști ai întăririi economice și gospodari de frunte ai satelor.

* * *

„Astra Bănățeană” a organizat un număr de școli țărănești îndrumându-le în primul rând spre lucrări practice și cu privire la nevoile regionale ale satului și țărănului nostru.

Analizând rezultatele acestor școli și misiunea lor de a pregăti pe țărani să fie un membru folositor și activ al obștei, s'a dovedit că intelectuali de la sate, oameni cu mult suflet și dragoste pentru săteni sunt mult ajutați în munca lor de propagandist, de către absolvenții acestor școli.

Iată comunele din jud. Caraș și Timiș unde rezultatele finale ale școalelor și cursurilor țărănești au fost îmbu-

SFATURILE DOCTORULUI

Ceaiul de mușețel

Mușețelul sau romanita se culege când este înflorit, se uscă la umbră și se face din el un ceai cu miros plăcut. Are foarte multe întrebări așa încât este bine ca să nu lipsească din nici o casă.

Pentru prepararea ceaiului se ia 2—3 grame de mușețel uscat sau cât poți lua cu degetele, se pune la o jumătate litru de apă și se fierbe apoi se strecoară. Dacă se bea se îndulcește cu zahăr sau cu miere iar dacă se folosește pentru spălat și pe răni rămâne neîndulcit.

Ceaiul de romanita se folosește pentru dureri de stomac și intestinale iar dacă se bea după mâncare ajută la mișcare.

La copiii mici se dă cu lingurița în prima zi după naștere când nu are ce să suge, apoi se dă și noaptea când plânge sau au dureri la stomac și la mafe.

La durerile de gură și dinți se clătește gura cu ceai de mușețel sau atunci când dăre locul de unde s'a scos un dinte.

Rănilor și bubele se vindecă repede dacă se spală cu ceai de mușețel și apoi se leagă și cu alte medicamente patrioite.

Dr. O.

Abonamentul „Foil Poporului” pentru țărani și intelectuali este de 200.000 lei. Cel care plătește abonamentul pe anul în curs, vor mai achita suma de 150.000 lei.

curătoare. Petrila, Pojejena de Sus, Susce, Verșes, Ciacova, Sănicolaul Mare, Comloșul Mare, în jud. Caraș și Timiș.

Aceste școli au avut rostul de a pregăti pătură conducătoare a satelor chemată să transforme sufletește pe țărănul nostru, a ritica și a întări viața culturală a satului. **A. S.**

FOIȘOARA

Câteva întregiri

la cele publicate despre „haiducul Dăianu”

Articolul nostru din Foișoara delă 11 Maiu a. c., al acestui ziar a trezit interesul tuturor celor care au auzit câte ceva, vag, despre haiducul trecut în legendele ținutului în care și desfășurase „activitatea”. Ba a avut darul să mobilizeze și condeiul unora, bucuroși că pot contribui și dănașii cu cunoștințele lor la completarea biografiei acestui „personaj”.

Redăm mai jos o scrisoare din Țara Oltului, primită la Redacție, cu prețioase informații privitoare la prezența în America și la îndeletnicirea de acolo a lui Dăianu, — informații prin care se verifică zvonul emilit în încheierea articolului nostru despre locurile unde și-a dus viața pocăitul „haiduc”, după dispariția de pe aceste meleaguri.

Iată scrisoarea:

Domnule Director,
Subsemnatul am citit cu o deosebită

plăcere Foișoara „Stând de vorbă cu bătrânii” în care d. Banciu scrie ceva despre „Haiducul Dăianu”. Această amintire a răscolită adânc în amintirile tinereții mele. Căci pe vremea când eram un vâșcan de 17—18 ani, noi băieții și fetele cântam cântarea lui Dăian în felul următor:

Frunză verde leaștean
Auzi-ași de Dăian
Cari umblă din stână'n stână
Și gustă brânza de bună?
Băcițele-i fac de cină
Bălmășel și cu smântână,
Veze moi cu unt de oi...

La etatea de douăzeci de ani am trecut peste muntii Făgărașului pe „Vama Ursului” în România, pentru că eram luat cătană pe trei ani. Din Iașul Moldovei am obținut un pașaport fals și am trecut în America, — așa că războiul mondial prim-l-am petrecut acolo.

Dar să vedeți, la o petrecere a noastră românească, noi cei de pe la Făgăraș am cântat a lui Dăian și după ce am terminat, unul din prieteni se ridică la masă și spune cu glas tare: „Bă, voi cântați a lui Dăian, dar eu l-am văzut în carne și oase aici în America”!

Am rămas cu toții cu gura căscată și

nu puteam crede. Apoi a început să ne spună că odată petrecând într'un salon (crâșmă) românescă într'un oraș pe care acum nu mi-l mai amintesc — l-am uitat, că de atunci sunt treizeci și doi de ani — zice, am cântat a lui Dăian, dar ce să vezi: după ce am terminat cântecul, vine proprietarul salonului și cu lacrimi în ochi ne bate pe umere și ne spune că el este adevăratul Dăian. „Și acum ași răscolit în mine, zise el, amintiri care mă poartă prin munți Sibiului, Făgărașului și meleagurile Dobrogei, acum mă simt așa de aproape de acele locuri și de voi cum nu m'am simțit de când sunt pe aceste meleaguri; iar acum, trei zile și trei nopți sunteți oaspeții mei cei mai de preț. Mâncați, beți și petreceți pe chel-tuiala mea”.

Am chiuit cu toții de bucurie că și Dăian era cu noi în țara lui „Al right” (orait) și fugit ca și noi de jugul unguresc.

Cred că și aceasta va contribui cu ceva la strădaniile d-lui Banciu de a măști și ceva stând de vorbă cu bătrânii.

Ucea de Sus, la 11 Maiu 1947.

(s) I. D. Sărbu

Mulțumim d-lui Sărbu pentru osteneala ce și-a luat scriindu-ne. E o laudabilă dovada a interesului cu care d-șo

Noutăți agricole

Mașini agricole

Mașinile agricole înaintază din ce în ce mai mult prin mintea și oditoria agricultorilor și tehnicienilor. Cele mai bune lucrări, care păreau că nu pot fi făcute decât numai de om, încep să fie făcute de mașini chiar pe câmp.

Întâia de pildă o mașină de scos cartofii care îi alege după mărime și îi bagă în saci, coase sacii și îi lasă pe câmp de unde se adună într-o căruță sau camion care să le ducă la gară sau la alte părți. Această mașină este trasă de un tractor și poate să scoată cartofii din un loc de 7 jugure în timp de o zi și un om care să conducă tractorul și să ajute un ajutor care să adune și să lege sacii. Până acum lucrul acesta avea nevoie de nu mai puțin de 60 zile de lucru. Și chiar dacă lucrau 10 oameni pe zi trebuiau 6 zile. În 6 zile poate ploa și atunci se amână așa că agricultorul poate fi păgubit.

Așa dar în comunele, unde se cultivă cartofii mulți este un lucru foarte curioasă ca mai mulți vecini să se asocieze și să cumpere împreună o asemenea mașină. Tractorul poate fi folosit și pentru a trage mașinile de semănat, la arat și la mașina de prășit și mușuroit și mai poate fi folosit și la o batoză de treierat.

Un tractor trăge după el o mașină de semănat care seamănă pe o lățime de 4,20 m. și acopere în 10 ore 40-45 jugure.

O altă mașină minunată este mașina de semănat porumbul în câmp. Un tractor distanță cu câteva boabe în cuib și în rășăminte necesară. Se lasă 2-3 boabe să crească în cuib și se prășește ușor cu mașina odată ce săptămână ajunge la un metru înălțime.

La cocere tuteii sunt de 2,5-4 m. Stiuțele (ciucalail) se culeg cu ajutorul unei mașini. Această mașină merge deodată pe două rânduri și mul-

urmărește cele ce cetește și a râvnei de a contribui și dânsul, cu ceea ce știe, la completarea sau, dacă e cazul, la rectificarea afirmațiilor cetite. Azi, când lumea e preocupată numai de ale gurii și de câștiguri materiale, e și mai de laudă această râvnă.

După apariția foiletonului menționat, mi s-a mai comunicat că Dăianu a servit în război nu numai la Ioan Roșca („Ochiul”), ci și la preotul Dumitru (Mitiu) Borgia și la fiul acestuia, cu care locuia împreună, Alex. Borgia, tatăl fostului pro-pop Dr. Dumitru Borgia, de cari înainte de a se face nevăzut, încă i-a jefuit.*

Alt amănunt, aflat după publicarea articolului, privește „glumele” lui haiducești felul cum își exercită, uneori, „meseria” acest îndrăzneț fiicău.

Se povestește că tot pe plaiul care duce spre munți — plaiu băiut adeseori de el — după o proaspătă spargere săvârșită în comună, întâlni pe „babu” Mitiu Hertje, un fruntaș al comunei, care

* Informație primită dela însuși nepotul, respectiv fiul preoților pe care i-a jefuit, dela d. N. Borgia, directorul „Asociației culturale” ocolului infantile dela Turnu-Severin.

ge stiuțele apoi tate tuteii și îi adună pentru a fi ansilați, adică puși la murat înainte de a se usca prea tare.

Cu ajutorul unei asemenea mașini un singur om poate cultiva 70 jugure de porumb.

Porumbul este o plantă foarte valoroasă numai că trebuie cultivat același soi într-un hotar căci corcește altfel. La noi cele mai potrivite sunt soiurile timpurii căci se coc mai repede și avem recolte sigure chiar dacă sunt cu ceva mai mici decât a soiurilor târzii.

În Transilvania soiurile Ardelețesc, Varady și Poștocaliul sunt cele mai recomandabile. Mai sunt și alte soiuri locale timpurii din care se pot alege plante valoroase, încă din câmp, pentru recoltarea seminței.

Alegerea seminței de porumb este de o importanță foarte mare pentru agricultor căci producția depinde în bună măsură de soi și de starea seminței.

Fără starea seminței joacă un rol așa de important este deci de mare însemnătate și păstrarea porumbului.

Despre aceste lucruri vom scrie la tipul său. **I. R.**

Colțul bunei gospodine

Papanasi din brânză de vacă

Formăm un aluat din 1 lingură unt sau untură frecat cu o linguriță sare, 2 gălbenușe, Adăugăm 300 gr. brânză de vacă bine stoarsă, spuma bătută din albușe, 20 gr. drojdie dizolvată în 100 gr. lapte cald și 200 gr. făină. Întindem aluatul de grosimea unui creion îl tăiem cu paharul în formă de gogoși, îl așezăm pe o scândură bine înfăinată la dospit.

După 1/2 oră coacem papanasi în untdelemn sau unsoare abundentă bine încinsă. Li servim calzi ca desert cu marmeladă sau la piure de spanac.

Își avea casa în vecinătatea Morii Greavului, unde e azi casa preotului Antonie Gherman.

Mai preventiv decât față de Dochiț, după ce-i întinse mâna, îi întinse și plosca, oferindu-i apoi pâne cu slănină.

„Că știu eu că la drum, mai ales la cel de munte, omul flămânzește iute...”

Și babu Mitiu n'a așteptat să-l imbie a doua oră, nevoind să-l indispușă, bine știind, din pășanta altora, că supărarea lui Dăianu ce urmări poate avea.

După ospățare fu întrebat:

— Ți-a tihnit, babo Mitiule?...

— Tare bine mi-a căzut. Multumesc.

— N'ai de ce, că sunt din pivnița d-tale.

Spargerea din noaptea precedentă o săvârși tocmai în pivnița celui ospătat.

Ax. Banciu

S'ncă o întrebare.

Știi Dv. cât de ușoară e rîia din care se face dopurile la sticle. E de șase ori mai ușoară decât apa.

Da și fi-ar da cineva un glob de plută gros de 2 metri și o bătă bună care-ai putea o împinge în el, și mi spui dacă ai putea-o ridica de jos?

Cum îți dai cu socoteala?

Poate fi înviat un mort?

S'ar părea că e o vorbă de clacă și totuși oamenii de știință sunt pe cale de a da deslegare acestei probleme. Se înțelege că nu poate fi vorba de învierea oricărui mort, ci deocamdată numai de morții prin otrăvire. Un savant rus a descoperit mijlocul de a reinvia un om care a murit otrăvit sau înăbușit de gaze otrăvitoare.

Experiențele de până acum s'au făcut numai cu câini, dar se nădăduiește că în curând se va încerca și la oamenii.

Întâia de pildă se alege un câine care să fie otrăvit cu morfină, încât în câteva clipe a rămas mort. Doctorul de care vorbim, a scos apoi tot sângele cânelui otrăvit, l-a băgat în niște vase anume pregătite și l-a spălat, curățându-l toată otrava din el. După ce spălarea sângelui s'a terminat, a început să i-l injecteze din nou cânelui.

După a doua injecție cu sânge curățit cânele s'a sculat și a alergat încoace și încolo ca și când s'ar fi sculat din somn. Experiențe de felul acesta s'au făcut mai multe, cu câini, cu maimuțe și cu iepuri. Toate animalele au fost reinviate după ce fuseseră otrăvite și apoi li se curățase sângele.

Învățații care au văzut cu ochii lor experiențele făcute de medicul rus, și-au exprimat nădejdea că nu va trece mult și se va încerca și învierea omului otrăvit.

O carte prețioasă

(Urmare din pag. 1-a)

de-o egală importanță pentru propășirea „unei bune gospodării țărănești”.

„Oricât de rău ar fi pământul din grădina cuiva, prin hărnicia noastră el trebuie să devie cel mai bun” spune autorul la pag. 86. Și, ceva mai departe, D-sa continuă: „Ce se întâmplă însă? Băligarul se dă alandala, fără de a se ține seamă de natura plantei care poate că nu cere o gunoie făcută acum de proaspăt”. Dl Grecu înșiră apoi diferitele plante cari se dezvoltă bine în primul an de gunoie, apoi în al doilea, al treilea iar în al patrulea an urmând o nouă îngrășare a pământului cu gunoiu.

Întâia de pildă la pag. 163: „După isprăvirea fiecărei lucrări stau și mă întreb: oare lucrul acela nu s'ar fi putut face în timp mai scurt? Eu singur îmi fac critica și de multe ori constat că aș merita să-mi dau palme. Apoi însemnez cum trebuie să fac pe viitor”.

Nu dispunem de spațiu pentru a cita și alte multe îndemnuri frumoase din această deosebit de valoroasă carte. O recomandăm, cu toată căldura, țărănilor noștri, preoților, învățătorilor și tuturor acelor cari asudă în munca grea a pământului. La suma de 50 mii lei, broșura poate fi comandată pe adresa: Asociațiunea culturală „Astra” Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6.

Prin aceste câteva rânduri scrise, abia am reușit să prezentăm, într-o palidă lumină, valoarea acestei cărți. Cititorii se vor convinge că lucrarea de față: „Organizarea și conducerea unei bune gospodării țărănești” va fi un leac împotriva multor rele de cari suferim cu toții. E scrisă această carte pentru „neamul care nu poate să aibă veșnic desinul de-a crește oameni flămânzi”.

Informațiuni

D. Trygve Lie Secretarul general al Organizației Națiunilor Unite a declarat reprezentanților presei că Organizația Națiunilor Unite este gata să ajute punerea în aplicare a planului de ajutorare a Europei, întocmit de generalul Marshall.

Ajutorul Elveției acordat țării noastre se ridică la suma de 175 miliarde lei. Elveția este o țară mică, muntoasă, locuită de un popor harnic și iubitor al păcii. Din puținul lor, elvețienii, au rupt cât le-a stat în putință pentru a ajuta pe cei nenorociți. Gestul poporului elvețian a produs o adâncă impresie asupra noastră.

Generalul cehoslovac Pika, după ce s'a întors în țară, a scris un foarte inimos articol despre situația din România. Dă seama arădă că țara noastră, în urma distrugerilor cauzate de războiu precum și din cauza secetei; se găsește în mare suferință. În acest articol, generalul Pika, face un călduros apel către marile puteri ca să ajute România. Dă seama, ca și cu alte prilejuri, țară contribuția României la grăbirea victoriei împotriva Germaniei. Din tot ce scrie în acest articol, generalul Pika dă dovadă de o adâncă prietenie față de poporul român.

O nouă reglementare a divorțului. Într'un ziar a apărut știrile că la Ministerul Justiției se află în pregătire un proiect de lege prin care următoarea a se trece asupra Ofițerului de Stare Civilă dreptul de a desface căsătoriile. După legile de azi, dreptul de-a desface o căsătorie, o are numai judecătorul.

Din lumea largă...

Spre orașul Abertillery din Anglia s'au îndreptat coloane compacte de omizi dinspre munți. Omizile, pornite să atace grădinile de zarzavaturi, au înaintat pe o suprafață de 18 km. și au avut o desime de 14 omizi pe metru. Proprietarii de grădini au sâpat șanțuri pe care le-au umplut cu apă pentru a scăpa de această pacoste. Pescărușii ajută populația la stăpînire omizilor. Pentru pescăruși omizile sunt o hrană foarte bună. Mai multe avioane au aruncat praful DDT pentru distrugerea omizilor. Nu s'a pomenit o asemenea invazie de vreo 1600 de ani.

Cutremur.. La un cinematograful din capitală, în timp ce rula un film, în care se speculator, a strigat „cutremur”. Cei mai fricoși au dat buzna spre ușă. Unele femei și-au pierdut poșetele iar altele au fost ușor rănite. După câteva minute s'a constatat că n'a fost cutremur ci doar huruiala unei mașini. Probabil că cel ce a strigat „cutremur” a pus ochii pe câteva poșete și în acest fel a putut pune mâna pe ele.

S'a făcut bărbat În India, o femeie în vârstă de 40 ani, înamă a mai multor copii, s'a transformat în bărbat. Primele semne a acestei transformări s'au arătat acum 12 ani. Încet, încet această femeie s'a transformat până ce, azi, și-a părăsit suratele trecând în rândul bărbaților.

Copiii, a căror mamă este acest bărbat, cum îi vor spune?

Dela o săptămână la alta

In alte țări

D. Tetsu Katayama - șeful creștin al partidului social-democrat, a fost ales președinte al Consiliului de Miniștri al Japoniei. Este pentru prima oară în istorie, când Japonia are un prim-ministru creștin.

Președintele Statelor Unite și-a depus semnătura pe tratatele de pace cu Italia, România Bulgaria și Ungaria, în urma ratificării acestor tratate de către senatul american.

D. Rakossy, vice-președintele consiliului de miniștri ungar, printr'o declarație făcută, respinge acuzațiile cuprinse în nota americană referitoare la evenimentele politice din Ungaria. D. Rakossy a spus că „Ferencz Nagy — fostul premier — a ales demisia în locul înapoiării în patrie deoarece era convins că, după depozitiile lui Bela Kovacs, i-ar fi fost imposibil să mai joace rolul dublu de prim-ministru al guvernului democratic de coaliție și șef al bandeii de conspiratori antirepublicani”.

Planul de ajutorare al Europei întocmit de generalul Marshall ministrul de externe al Statelor Unite, a fost discutat de către miniștrii de externe englez și francez. Cei doi miniștri de externe au căutat de acord asupra felului cum să se pună în aplicare „planul Marshall”. Cei doi miniștri de externe au căzut de acord să invite și Uniunea Sovietică pentru a sprijini punerea în aplicare a planului de ajutorare întocmit de generalul Marshall.

Președintele Franței a declarat că „Europa nu poate țesa să-i scape șansa ce i se oferă” și că „trebuie să primim acest gest (adică planul american), cu entuziasm căci este un mesaj de speranță”.

Răspunsul sovietic la nota americană.

Generalul de brigadă George Weens, reprezentant al Statelor Unite în comisia aliată de control din Ungaria, a prezentat generalului Sviridov, vice-președintele comisiei aliate de control, o scrisoare referitoare la trecuta criză de guvern din Ungaria.

Generalul Sviridov, în răspunsul pe care l-a dat, a respins acuzațiile aduse Uniunii Sovietice că această țară s'ar fi amestecat în afacerile interne ale Ungariei care a avut ca rezultat schimbările cunoscute. Generalul sovietic a respins propunerea generalului Weens de-a se constitui o comisie care să archezeze situația politică din Ungaria. Această anchetă, după cum declară generalul Sviridov, ar fi un amestec al puterilor străine în afacerile interne ale Ungariei.

Comitetul pentru Palestina s'a întrunit și și-a început lucrările potrivit misiunii ce i-a fost încredințată de către O. N. U.

Principele Frederic de Prusia, fiul fostului Keiser Wilhelm al II-lea, a sosit la Nuerenberg pentru a depune ca nartor, de bună voie, în procesul fostilor diplomați raziști.

La Moscova

a sosit o delegație engleză pentru a cheia un acord economic.

Radio Budapesta

a desmintit știrile despre demisia d. Tildy, președintele Ungariei.

La noi în țară

O delegație română

în frunte cu d. ministru Gh. Gheorghiu Dej, a plecat la Moscova pentru a cheia un acord pentru import de cereale din U. R. S. S. Înainte de plecare d. ministru Gh. Gheorghiu-Dej a declarat: „Plecăm la Moscova, pentru a duce tratative în vederea unui import de cereale reale necesare aprovizionării populației țării. Sperăm să ne întoarcem cu rezultări în aceeași privință, spre satisfacerea noastră, a guvernului și a poporului român”.

Intr'o ședință

a consiliului de miniștri, d. Gh. Gheorghiu Dej, ministrul economiei Naționale în numele partidului comunist a expus un plan de lucru pentru refacerea țării. Acest plan de refacere cuprinde: producția industrială, agricultura, probele transporturilor, comerț, prețuri, salarizarea, distribuția resurselor materiale și culturale. Prin aplicarea acestui plan sperăm ca, în curând, să se ajungă la stabilirea monedei noi.

Consiliul de miniștri a aprobat acest plan de refacere și în acest scop, formează comisii care să studieze felul cum să fie pus în aplicare.

O inițiativă frumoasă

Cercul Ludoșenilor din Sibiu, în ziua de 22 Iunie a. c., a plecat în comuna Ludoș unde a ridicat un parastas pentru toți morții din această frunză de mână a județului Sibiu.

Acest parastas a prilejuit o admirabilă manifestare de înfrățire între oamenii și sâteni.

La liturgie a cântat corul bărbătesc „Orfeu” din Sibiu de sub conducerea profesorului Ilie Micu, el însuși ludoș. În orele de după masă, corul „Orfeu” a dat un concert pentru țărani ludoși. S'au executat bucăți religioase populare. Țăranii au ascultat cu deosebită plăcere cântecele corului „Orfeu” și au laudat murca desfășurată de ludoșenii așezați în Sibiu.

Acești țărani, mândri de trecutul harnic și iubitori de frumuseți, au plăcut cu omnia lor cinstea ce li s'a făcut. În biserică a produs o deosebită impresie când, un fiu al satului, le distins ofițer al armatei, a spus „Șa-bolul credinței” sau cum zic ludoșii „Crez-int'unu”.

Venitul ce s'a realizat dela concert de după masă, a fost destinat ajutorării regunilor înfometate.

Iată ce frumoase lucruri se pot face acolo unde este cragoste de muncă. Ludoșenii au dat dovadă că prețuiesc munca.

Cinste lor.

Coreșp.